

ИРКУТСКІЯ

1 ЮНІЯ

1868 ГОДА.

№

22.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Публика объ исключенныхъ ученикахъ. Объ Иркутской Миссіи (продолженіе). Присоединеніе къ церкви.

Пресвященнѣйшій Парѣеній, Архіепископъ Иркутскій получилъ изъ канцеляріи Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 16 марта № 1285, слѣдующее отношеніе:

«По опредѣленіямъ Педагогическихъ Собраній Семинарскихъ Правленій, съ утвержденія мѣстныхъ Епархіальныхъ Пресвященныхъ, исключены: изъ Курской Семинаріи—ученикъ средняго отдѣленія оной *Николай Омивцевъ*, за противное нравственно-религіозному воспитанію направленіе, вредное для другихъ; изъ Псковской Семинаріи—ученикъ средняго же отдѣленія *Григорій Густинцовъ*, за неодобрительное поведеніе, и изъ Уфимской—ученикъ низшаго отдѣленія *Іосифъ Добромьсловъ*, за предосудительное поведеніе.

«На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 15/29 Ноября 1867 г., извѣстнаго Вашему Пресвященству изъ циркулярнаго отношенія отъ 23 Декабря 1867 г. за № 6877, имѣю

честь уведомить объ исключеніи сихъ учениковъ, для постановленія о томъ кого слѣдуетъ въ извѣстность по ввѣренной Вамъ Епархіи.»

Его Высокопреосвященство положилъ 30 Апрѣля слѣдующую резолюцію: «Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и потомъ хранить въ Правленіи Семинаріи».

СВѢДЕНІЯ ОБЪ ИРКУТСКОМЪ ОТДѢЛЕНІИ ДУХОВНОЙ МИССІИ ВЪ 1867 ГОДУ.

ОСВЯЩЕНІЕ МИССІОНЕРСКИХЪ ХРАМОВЪ ВЪ ЛЕНСКОМЪ И ВЕРХОЛЕНСКОМЪ ВѢДОМСТВѢ ВЪ 1867 ГОДУ.

Въ 1867 году въ Иркутскомъ отдѣленіи миссіи освящены два миссіонерскихъ храма—въ ленскомъ вѣдомствѣ и въ верхоленскомъ. Оба эти храма могли быть готовы къ освященію еще въ 1866 году, но освященіе ихъ отложено къ веснѣ 1867 года по той причинѣ, что во время весны, мимо этихъ церквей, проходятъ, по якутскому тракту, купеческіе караваны; и въ то же время бываетъ на этомъ трактѣ весьма значительное стеченіе инородцевъ ленскаго верхоленскаго и ольхонскаго вѣдомства по торговымъ нуждамъ.

Съ наступленіемъ Мая, мною заблаговременно предпринято было путешествіе по Якутскому тракту, дабы на мѣстѣ, при обзорѣннѣ находящихся въ той мѣстности церквей, съ большимъ удобствомъ избрать для освященія храмовъ такіе дни, въ которые вблизи новоустроенныхъ храмовъ бываетъ наибольшее стеченіе народа.

На мѣстѣ оказалось, что собраніе инородцевъ Ленскаго вѣдомства на ярмарку бываетъ близъ села Качуга, откуда начинается сплавъ товаровъ по р. Ленѣ, а это село Качугъ на 23 версты далѣе предназначенной къ освященію миссіонерской церкви Ленскаго вѣдомства. По этому обстоятельству предположено совершить торжественное богослуженіе сначала при мѣстѣ сбора Ленскихъ инородцевъ. Въ 9 Мая былъ храмовый праздниѣ въ селѣ Качутскомъ. На канунѣ праздниѣ

совершенно было всенощное бдѣніе, а на самый праздникъ божественная Литургія при великомъ стеченіи народа, въ томъ числѣ и инородцевъ. 10 Мая въ день Преполовенія совершено другое богослуженіе, съ освященіемъ воды, въ г. Верхоленскѣ, въ 30 верстахъ ниже по теченію р. Лены отъ Качуга. И за тѣмъ нужно было выждать возвращенія къ Иркутску той части купческаго каравана, который, сплавивъ главный свой товаръ въ Якутскъ, на обратномъ пути устрояетъ ярмарку при верхоленской думѣ, чтобы къ этому же возвращенію и намъ приспособить освященіе храмовъ и приленской инородной управѣ и при верхоленской степной думѣ.

13 Мая назначено освященіе храма при ленской инородной управѣ, дабы 15 Мая, въ день открытія ярмарки при верхоленской думѣ, совершить освященіе и другаго храма. Но поелику, въ слѣдствіе мелководія Лены, продолжавшагося отъ бездождія, на ярмаркѣ при Ленѣ задерживались и купечество и инородцы: то на 13 Мая предположено сдѣлать сборъ ленскихъ инородцевъ къ управѣ чрезъ особое оповѣщеніе.

На станціи, близъ ленской инородной управы, издавна находилась чтимая и рускими и инородцами, икона Святителя Николая, предъ которою теплилась неугасимая лампада, и ставились проѣзжими свѣчи. Перенесеніемъ, съ крестнымъ ходомъ, этой иконы со станціи во вновь устроенный храмъ началось священнослуженіе праздника; и за тѣмъ непосредственно продолжалось отправленіемъ всенощнаго бдѣнія въ самомъ Храмѣ.

Оповѣщаемые по улусамъ и на ярмаркѣ инородцы не успѣли прибыть ко всенощному бдѣнію, и потому во время всенощнаго бдѣнія храмъ былъ наполненъ почти одними рускими. Но къ торжеству освященія храма, на другой день, собралось множество инородцевъ. Инородцы, по своей несмысленности, и по привычкѣ, очень привержены къ своему грубому шаманству; но когда имъ приводится быть въ храмѣ, то они усердно

молятся съ православными по своему; ставятъ свѣчи предъ иконами, и благоговѣйнымъ предстоаніемъ выражаютъ уваженіе къ совершаемому въ храмѣ богослуженію.

И всегда наша постоянная молитва, при принесеніи безкровной жертвы, есть молитва о благодатномъ просвѣщеніи этихъ, сѣдящихъ во тьмѣ и сѣни смертной инородцевъ, но за которыхъ, вмѣстѣ съ нами, принесена голгоѣская жертва; тѣмъ живѣе вызывалась эта молитва теперь, при первомъ принесеніи безкровной жертвы въ томъ храмѣ, который, съ своими благодатными средствами, устроился собственно для распространенія свѣта евангелія въ самой средѣ населенія инородцевъ. И самъ миссіонеръ ленскаго вѣдомства священникъ Родіоновъ, завѣдывая пятью вѣдомствами, въ коихъ считалось до 50 тысячъ инородцевъ, не приобрѣлъ съ ними знакомства; тѣмъ менѣе представлялись случаи намъ къ сближенію съ ними. Надобно было употребить посредство рускаго хлѣба—соли, чтобы начать это сближеніе. На такое посредство вызывало и самое наше празднество, на которое сдѣлано нарочитое приглашеніе инородцевъ. Отпустить съ праздника безъ угощенія тѣхъ, которые сами, если бы мы зашли въ ихъ юрты, не отпустили бы насъ безъ радушнаго угощенія, значило бы умалить предъ ними наше значеніе. Но гдѣ брать средства? Опять нужно было прибѣгнуть къ одному доставшемуся намъ въ удѣлъ, средству удовлетворять нашимъ нуждамъ:—просить. Средства на построеніе храма выпрошены, потребное къ совершенію освященія храма выпрошено; выпрашивать приводилось и нынѣ средства къ поставленію трапезы для нашихъ гостей. И нашлись благодѣтели, которые поняли нашу нужду, и помогли ей. Много помогъ въ этомъ дѣлѣ и благочинный священникъ Александръ Спаскій, въ округѣ котораго построена наша миссіонерская церковь, и въ построеніи которой онъ самъ принималъ живое участіе. И такимъ образомъ мы не отпустили недальними тѣхъ, которые пришли къ намъ издалеча; а что важнѣе,

изъ выразившихся при томъ отношеній къ намъ нашихъ гостей мы могли заключить, что они не будутъ, по крайней мѣрѣ, уклоняться отъ насъ, когда мы явимся въ ихъ юрты съ другою трапезою и утѣшеніемъ—съ словомъ спасительнаго евангелія. Да пошлетъ имъ Господь жажду этого слова!

Надобно послужить въ нашемъ краѣ, что бы понять всю радость и торжество, которая ощущается нами при видѣ новаго у насъ храма, въ особенности среди населенія инородцевъ. Ъдешь по степямъ, видишь жилища,—жилища конечно, большею частію, жалкія; но въ нихъ живутъ люди, одаренные образомъ и подобіемъ Божиимъ; въ нихъ живутъ люди съ тою же природою, которая такъ утончена въ Москвѣ и въ Петербургѣ, и которая такъ высокою и святою является въ обителяхъ иноковъ—подвижниковъ; и чтоже? Около этихъ жилищъ постоянно встрѣчаешь, развѣшенные на березахъ, остовы животныхъ, принесенныхъ въ жертву демонамъ, посредствомъ обрядовъ шаманства. И что за дикіе, страшные, отвратительные эти шаманскіе обряды! А между тѣмъ къ чему относятся эти обряды? Относятся къ дѣлу самому священному, къ дѣлу, которое составляетъ единственный источникъ утѣшенія и на землѣ и на небѣ,—къ дѣлу религіи, которымъ Господь положилъ соединить съ Собою, въ неразрывный союзъ, челоѣчество! Можно ли, послѣ этого, безъ возмущенія духа, безъ отвращенія проѣзжать мимо этихъ, на березахъ, вывѣсокъ униженія рода челоѣческаго, и--прибавимъ, безъ отвращенія слушать тѣхъ, которые въ бездушіи своего индеферентизма считаютъ всѣ вѣры угодными Богу! И какъ, послѣ утомленія и душевной тревоги, производимой этими вывѣсками, бываетъ легко на душѣ, и отраднo для сердца, когда на этихъ же степяхъ встрѣчаешь храмъ истинному Богу Спасителю челоѣковъ, а съ нимъ надежду не исчезновеніе изъ среды челоѣчества этихъ унижающихъ его вывѣсокъ.

Таковыми именно отрадными чувствами сопровождалось наше празднество освященія храма среди Ленской степи. Одно только не могло насъ не беспокоить, что этотъ новоосвященный храмъ

оставался безъ миссіонера, а слѣдовательно долженъ остаться безъ богослуженія; и къ большому сожалѣнію, несмотря на крѣпкіе затворы, едвали въ безопасности отъ расхищенія: ибо у насъ не было средствъ имѣть при храмѣ сторожа. Но совершеніе Богослуженія, по временамъ, въ освященномъ нами храмѣ, принялъ на себя архимандритъ Епифаній, имѣвшій жительство за 60 верстъ отъ этаго храма; а охраненіе храма приняли добрые наши, теперь уже знакомые, инородцы. По предложенію Г. Исправника Строева, искренно расположеннаго къ святому дѣлу миссіи, инородцы Ленскаго вѣдомства охотно выразили свое желаніе, и составили приговоръ давать изъ среды себя одного человѣка, для охраненія храма, и для прислуги при немъ. Такое отъ некрещенныхъ инородцевъ благотвореніе, которое потребовало бы отъ миссіи ежегоднаго расхода отъ 80 руб. до 100, останется навсегда въ благодарной памяти миссіи.

15 Мая открывалась ярмарка при верхоленской степной думѣ. На эту ярмарку стекалось множество инородцевъ не только верхоленскаго вѣдомства, но и ольхонскаго. Совершивши 14 мая, въ воскресенье, богослуженіе въ Манзурской церкви, гдѣ одинъ изъ благотворителей миссіи, купецъ Голдобинъ былъ предсѣдателемъ приходскаго попечительства, мы къ вечеру того же дня прибыли къ другому новоустроенному храму, для его освященія.

Храмъ былъ просторный и очень красиво убранный, такъ, что самымъ благолѣпнѣмъ своимъ не могъ не производить впечатлѣнія на благонастроеніе души въ особенности тѣхъ, которые, живя въ степи, не видѣли храмовъ.

Во время всенощнаго бдѣнія храмъ былъ полонъ народа: въ томъ числѣ было множество инородцевъ некрещенныхъ. Какъ въ ленскомъ храмѣ такъ и здѣсь инородцы предстояли съ благоговѣніемъ; и когда раздавались благословенные хлѣбы, то, послѣ православныхъ и инородцы подходили для принятія хлѣба, а послѣ евангелія для помазанія освященнымъ елеемъ.

На утро, въ день освященія храма, не только храмъ но и дворъ церковный былъ полонъ народа. Тѣ изъ инородцевъ, которые по тѣснотѣ не могли присутствовать въ храмѣ, принимали участіе въ крестномъ обхожденіи, когда вокругъ храма обносились св. мощи; а во время совершенія божественной литургіи старались чрезъ окна наслаждаться благолѣпіемъ храма и священнослуженія. Конечно главнымъ двигателемъ этаго усердія было любопытство; но спасающая благодать Божія дѣйствуетъ чрезъ разныя средства; и Закхей по любопытству желалъ видѣть Іисуса Христа, когда для того возлезъ на смоковницу; а за тѣмъ удостоился принять Спасителя и въ домъ свой, и отъ Него услышать о себѣ засвидѣтельствованіе, что и онъ наслѣдникъ провозвѣщаемаго царствія. По этому и мы не можемъ не принимать къ сердцу и малѣйшихъ заявленій усердія инородцевъ къ христіанству: *царствіе Божіе подобно зерну горчичному которое хотя меньше всѣхъ семянъ, но когда выростетъ, бываетъ больше всѣхъ злаковъ, и становится деревомъ, такъ что прилетаютъ птицы небесныя и укрываются въ вѣтвяхъ его* (*). Мы только что приступаемъ къ сѣянью въ потѣ лица своего; другимъ Господь пошлетъ утѣшеніе и собирать жатву (**).

По окончаніи богослуженія, нами, съ помощію благодѣятелей, приготовлены были двѣ трапезы, одна въ домѣ степной думы, на которую приглашены были тайши верхоленскаго и ольхонскаго вѣдомства съ нѣкоторыми почетными лицами; другая подъ открытымъ небомъ для прочихъ инородцевъ. Инородцы верхоленскаго вѣдомства, въ прежніе годы, преимущественно предъ прочими, неблагопріятно относились къ дѣлу миссіонерскаго служенія, но съ поступленія въ верхоленскій округъ на должность исправника Г. Строева, который благоразумными своими внушеніями умѣлъ объяснить Инородцамъ пользу, учреждаемой среди ихъ миссіи, отношенія ино-

(*) Мат. XIII. 31, 32. (**) Іоан. IV. 37.

родцевъ, въ нынѣшнемъ году, къ миссіи такъ оказались измѣнившимися, что, въ день освященія миссіонерскаго храма, они и къ храму и къ миссіи выразили замѣчательный опытъ усердія.

По прибытіи моемъ, послѣ богослуженія, въ помѣщеніе степной думы, ко мнѣ явились тайши верхоленскаго вѣдомства съ другими властями и почетными инородцами, и поднесли мнѣ на блюдѣ преотрадный, по нуждамъ нашимъ, общественный приговоръ. Этимъ приговоромъ инородцы, въ ознаменованіе торжественнаго для нихъ освященія миссіонерскаго храма, положили: весь сборъ съ 18 лавочекъ, устроенныхъ при думѣ для ярмарки (по 3 р. за каждую), и съ тѣхъ, которыя построятся въ послѣдствіи, пожертвовать, на 12 лѣтъ, въ пользу миссіи и храма. Кромѣ того, для покрытія расходовъ, оставшихся не уплаченными по устроенію храма, приложили на томъ же блюдѣ сборъ съ этихъ же лавочекъ за три истекшіе годы, въ количествѣ 181 руб. Усердіе добрыхъ инородцевъ простерлось далѣе: другимъ своимъ приговоромъ инородцы верхоленскаго вѣдомства положили между собою назначать изъ среды себя (хотя они были и некрещенные), одного инородца для охраненія храма и для прислуги при немъ.

Такое рѣдкое и, по нуждамъ миссіи, обязательное пожертвованіе инородцевъ вызвало и съ нашей стороны искреннюю благодарность, въ ознаменованіе которой представители инородческаго вѣдомства тутъ же благословлены были св. иконами; и эти иконы они приняли съ благоговѣніемъ. Такимъ образомъ, въ день освященія храма, между св. церковію и чуждыми ей инородцами положенъ нѣкій союзъ; со стороны церкви выраженіе этого союза засвидѣтельствуется тѣмъ, что она, въ числѣ благодѣлателей храма, будетъ приносить моленіе и объ этихъ замѣчательныхъ благодѣлателяхъ храма, да воздастъ имъ Господь, вмѣсто земныхъ, небесное, вмѣсто временныхъ, вѣчное.

БОГОСЛУЖЕНІЕ НА ЯЗЫКѢ МОНГОЛЬСКОМЪ.

Для совершенія богослуженія между новокрещенными ино-

родцами, около 20 лѣтъ предпринять и продолжается доселѣ архіепископомъ Ниломъ, управлявшимъ до 1854 года Иркутскою епархіею, переводъ богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ. Трудъ самой насущной потребности для новозидаемой въ предѣлахъ Иркутской епархіи, церкви изъ монголо-бурятскихъ инородцевъ. Въ свое время этотъ трудъ, конечно, принесетъ всѣ тѣ многоразличные плоды, которые были приносимы христовой церкви чрезъ переводы богослужебныхъ книгъ и на другіе языки. На состоящая въ предѣлахъ Иркутской епархіи духовная миссія еще доселѣ не могла надлежащимъ образомъ воспользоваться этимъ трудомъ для назиданія ново-крещенныхъ въ церквахъ миссіонерскихъ по слѣдующимъ обстоятельствамъ.

Для совершенія богослуженія на монгольскомъ языкѣ, *кромѣ книгъ*, нужны во первыхъ храмы, во вторыхъ миссіонеры — священники съ причетниками, знающіе монгольскій языкъ. По

1) Въ то время, когда началось изданіе богослужебныхъ книгъ, въ количествѣ 1200 экзем., во всей иркутской губерніи и въ забайкальской области былъ одинъ миссіонерскій храмъ въ балаганскомъ инородческомъ вѣдомствѣ, который впрочемъ и потому уже терялъ свое миссіонерское значеніе, что не имѣлъ при себѣ особаго миссіонера, а былъ приписнымъ храмомъ къ приходской церкви г. Балаганска, за 30 верстъ отъ миссіонерской церкви.

2) До 1861 года, во всей Иркутско--Забайкальской (нынѣ существующей) миссіи не было миссіонеровъ при миссіонерскихъ церквахъ; или были миссіонерскія церкви безъ миссіонеровъ.

Въ Иркутской губерніи, болѣе нежели на 100 тысячъ инородцевъ, исполняли миссіонерскія обязанности: а) каедральный протоіерей Пѣтуховъ, исполнявшій вмѣстѣ съ тѣмъ обязанности Члена Консисторіи, благочиннаго, и разныя другія. б) г. Балаганска приходскій священникъ и благочинный Ливановъ. в) Числился миссіонеромъ, но находился въ г. Ярославлѣ при

архієпископъ Нилъ, по дѣлу перевода богослужебныхъ книгъ, изъ новокрещенныхъ протоіерей Доржеевъ. И только былъ одинъ не обязанный другими должностями, миссіонеръ въ тункинскомъ вѣдомствѣ, съ сентября 1857 года, священникъ Шаповъ, но безъ церкви, которая чрезъ полтора года, отъ его опредѣленія миссіонеромъ, сгорѣла.

Въ Забайкальской области, заботливымъ попеченіемъ архієпископа Евсевія, сооружены были въ 1859—60 году двѣ миссіонерскія церкви, одна въ хоринскомъ инородческомъ вѣдомствѣ, другая въ агинскомъ. Но первая, по неимѣнію миссіонера приписана была къ приходской церкви села Кульского, а вторая оставалась не только безъ миссіонера, но и никуда не приписанною; и пребыла затворенною. Былъ во всей забайкальской области одинъ особый миссіонеръ священникъ Никольскій, но съ оффиціальнымъ значеніемъ священника бригады, составленной изъ инородцевъ, и безъ церкви.

3) Въ 1861 году, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, назначены, по Иркутской епархіи, два миссіонера: для балаганскаго съ идинскимъ вѣдомствомъ священникъ Ливановъ; и для пяти вѣдомствъ, расположенныхъ по Якутскому тракту, священникъ Родіоновъ. Оба миссіонера знали по монгольски и могли служить по монгольскимъ книгамъ, но у перваго хотя былъ храмъ и назначенъ причетникъ, но причетникъ незнающій по монгольски. У другаго не было храма и не было назначено причетника.

По Забайкальской области, по тому же опредѣленію, назначены три миссіонера,—всѣ знающіе монгольскій языкъ: къ миссіонерской церкви хоринскаго вѣдомства священникъ Телятьевъ; къ миссіонерской церкви агинскаго вѣдомства священникъ Литвинцевъ; по китайской границѣ священникъ Малковъ. При первомъ изъ миссіонеровъ былъ причетникъ, но не знающій монгольскаго языка; при второмъ не было назначено причетника, при третьемъ не было ни причетника, ни церкви.

Конечно при продолжительномъ служеніи въ миссіонерскихъ церквахъ и причетники могли изучиться монгольскому языку; но не было средствъ удержать кого либо на продолжительное служеніе при миссіонерскихъ церквахъ, потому что содержаніе при миссіонерскихъ церквахъ никакъ не могло равняться съ содержаніемъ при церквахъ приходскихъ; въ слѣдствіе чего перемѣны причетниковъ при миссіонерскихъ церквахъ бывали непрестающія.

4) Съ назначеніемъ для Иркутской епархіи, въ 1862 г. Викарія—епископа, съ цѣлію миссіонерскою и съ возвышеніемъ чрезъ то значенія самой миссіи, начали умножаться и миссіонеры и храмы; но миссіонеры и при нихъ послушники, въ слѣдствіе нужды, поступали преимущественно изъ обителѣй внутреннихъ епархій, гдѣ монгольскому языку не обучаются, и которымъ, при постоянныхъ трудахъ только-что устрояющейся миссіи, не легко было скоро изучиться монгольскому языку. Конечно можно было найти въ Иркутской епархіи священниковъ обучавшихся монгольскому языку; но для назначенія миссіонерскаго, паче знанія монгольскаго языка, требовалось внутреннее каждаго призваніе. Были опыты замѣнять, въ крайней нуждѣ, призваніе начальническимъ назначеніемъ; но выходила одна трата времени.

5) Правда, богослужебныя книги на монгольскомъ языкѣ, для удобства отправленія богослуженія не знающими монгольскій языкъ, напечатаны буквами славянскими; но были дѣлаемы опыты чтенія по этимъ книгамъ, чрезъ посредство незнающихъ монгольскій языкъ, при бурятахъ; но такое чтеніе или производило улыбку на лицѣ бурятъ, или приводило ихъ въ недоумѣніе: на какомъ языкѣ совершается чтеніе? И это совершенно естественно: при особомъ образѣ произношенія монгольскихъ словъ, чтеніе по монгольскимъ книгамъ, безъ знанія этаго, весьма нелегкаго произношенія, совершенно походило на чтеніе изучившаго алфавитъ французскаго языка по французскимъ книгамъ, безъ знанія французскаго выговора и произношенія.

6) Въ видахъ доставить Иркутской епархіи миссіонеровъ съ ученымъ знаніемъ монгольскаго языка, шесть воспитанниковъ Иркутской Семинаріи были вызваны въ Петербургъ, чтобы тамъ, при духовной академіи, поучиться у избраннаго ориен-

талиста монгольскому языку, и учились немало времени; сумма на отправленіе, на содержаніе, на возвращеніе, на снабженіе монгольскими книгами затрачена не маловажна. Но одинъ изъ посланныхъ не возвращался обратно въ Иркутскъ. Изъ пяти возвратившихся двое явились съ антипатіею не только къ служенію миссіонерскому, но и къ званію духовному; и по прошенію ихъ, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода уволены въ гражданскую службу. Двое поступили въ духовное званіе и опредѣлены миссіонерами; но эти и сами чувствовали, и начальство опытно и ясно усмотрѣло ихъ бесплодное, безъ призванія, служеніе, и по настоятельной ихъ и неоднократно прозбѣ, вынуждено было освободить ихъ отъ миссіонерскаго служенія. Наконецъ и еще одинъ, отказавшись отъ миссіонерскаго служенія, поступилъ на приходъ во священника; но вскорѣ выказалъ въ себѣ такую страсть къ вину, что послѣ суда надъ нимъ и послѣдовавшаго за тѣмъ запрещенія въ священнослуженіи, осталось горькое раскаяніе о его рукоположеніи во священника. Къ сожалѣнію всѣ эти слушавшіе у ориенталиста уроки монгольскаго языка возвратились съ бѣднымъ знаніемъ изучаемаго имъ языка, и съ совершеннымъ незнаніемъ того языка, на которомъ говорятъ буряты и на которомъ нужно было проповѣдывать имъ слово спасенія; такъ что требовалось не менѣе двухъ лѣтъ времени для пріученія къ разговорному языку, т. е. такого срока, въ который у насъ мальчики, живя среди улусовъ, пріучаются разговору съ инородцами.

Всѣ эти замѣчанія неизбѣжно приводятъ къ тому заключенію, что если потребно было *время* и *средства* для перевода богослужебныхъ книгъ на языкъ монгольскій и на ихъ изданіе: то *время* и *средства* потребны и на введеніе по миссіонерскимъ церквамъ богослуженія по этимъ книгамъ.

7) Правда въ средствахъ не отказано. По представленію трудившагося надъ переводомъ богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ, назначенъ съ щедростію особый штатъ причта съ окладомъ жалованья; но штатъ для одной, во всей Иркутской епархіи, церкви. Правда, церковь эта представлена образцовою по дѣлу богослуженія; и воображалась на самомъ проходномъ пути изъ монголіи; а на самомъ дѣлѣ оказалась въ такомъ разобщенномъ углу, что въ него сокрыты сосланные въ Сибирь ксендзы, ради прекращенія съ ними всякаго сообщенія. Но и эта церковь вскорѣ за тѣмъ истреблена пожаромъ, до открытія въ ней богослуженія на языкѣ монгольскомъ. За тѣмъ, назначенный для причта образцовой церкви, окладъ жалованья

такъ оказался недостаточенъ, что, вмѣсто пяти лицъ, почти постоянно оставались не болѣе двухъ; а назначенное къ затратѣ, на введеніе богослуженія по монгольскимъ книгамъ, жалованье отъ трехъ оставалось въ казнѣ, безъ всякой пользы для миссіи.

Въ такомъ затруднительномъ положеніи находилось дѣло отправленія богослуженія на монгольскомъ языкѣ, не смотря на постоянное къ тому вниманіе Епархіальнаго начальства, какъ сотрудникъ въ переводѣ богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ, изъ новокрещенныхъ протоіерей Доржеевъ, не имѣвшій понятія о встрѣчаемыхъ затрудненіяхъ къ введенію богослуженія на монгольскомъ языкѣ, рѣшилъ взять на себя побѣдить всѣ трудности, и по новому совершенно проекту, т. е. съ устраненіемъ епархіальнаго архіерея отъ завѣдыванія миссіею. Неслышанный въ исторіи церкви проектъ объ управленіи миссіи протоіереемъ, внѣ зависимости отъ епархіальнаго архіерея, отвергнуть; но изъ желанія ввести скорѣе богослуженіе на монгольскомъ языкѣ, за что рѣшительно брался протоіерей Доржеевъ, сдѣланы слѣдующія пособія и распоряженія: 1.) увеличенъ, назначенному при образцовой церкви, причту окладъ жалованья: священнику вмѣсто 320 р.-500 р.; діакону вмѣсто 190 р.-300 р.; двумъ дьячкамъ вмѣсто 100 р. каждому по 200 р.; пономарю вмѣсто 90 р.-150 р.; и сверхъ того (чего не было положено прежде), 250 руб. на разъѣзды. 2.) Предоставленъ протоіерею Доржееву не только выборъ прочихъ лицъ въ составъ причта сей церкви, съ утвержденія епархіальнаго архіерея, но и присканіе для прочихъ церквей, гдѣ есть въ приходахъ инородцы, священнослужителей, знающихъ монгольскій языкъ, для открытія повсемѣстнаго по церквамъ въ бурятскихъ приходахъ богослуженія на семь языкѣ. 3.) поручено въ вѣденіе одного миссіонера Доржеева все тункинское вѣдомство (*), гдѣ до него были три миссіонера и два сотрудника.

Что же оказалось?

Протоіерей Доржеевъ явился къ мѣсту назначеннаго ему служенія 3 Октября. Первое при немъ богослуженіе въ образцовой Гужирской церкви на монгольскомъ языкѣ отправлялъ миссіонеръ протоіерей Стуковъ, отличный знатокъ монгольскаго языка, котораго теперь смѣнялъ Доржеевъ. За тѣмъ въ слѣдующее воскресенье въ небытность Стукова, взялся отправить богослуженіе прот. Доржеевъ съ мѣстнымъ причетникомъ. Но

(*) Указъ Святѣйшаго Синода 1867 года.

не смотря на то, что причетникъ умѣлъ говорить по бурятски, и на канунѣ былъ приготовляемъ къ отправленію богослуженія по монгольскимъ книгамъ, едва могъ продолжить богослуженіе до Херувимской пѣсни, а далѣе пѣлъ и читалъ по славянскимъ книгамъ.

Это было первое и послѣднее отправленіе Доржеевымъ богослуженія на монгольскомъ языкѣ въ образцовой церкви. Только 6 Декабря въ молитвенномъ домѣ при степной думѣ еще отправленъ имъ былъ молебенъ. Болѣе же не было совершаемо богослуженія ни на монгольскомъ ни на славянскомъ языкѣ, даже и въ праздникъ Рождества Христова.

Еще неудачнѣе выполнена Доржеевымъ взятая имъ на себя обязанность содѣйствовать епархіальному начальству въ присканіи священнослужителей, знающихъ монгольскій языкъ: потому что Доржеевъ и для своей гужирской церкви не могъ прискати ни причетника ни діакона, не смотря на увеличенное при той церкви жалованье, ни на то, что епархіальное начальство, которому онъ взялся помогать, помогало ему въ присканіи причта, и личнымъ, и чрезъ епархіальныя вѣдомости, приглашеніемъ желающихъ. Но что неожиданнѣе, протоіерей Доржеевъ взявшій на себя обязанность приучать гужирскій причтъ къ отправленію богослуженія на монгольскомъ языкѣ, только одинъ день, въ три мѣсяца, занимался этимъ съ однимъ своимъ причетникомъ.

Въ такомъ положеніи оставалось дѣло богослуженія на монгольскомъ языкѣ въ три мѣсяца служенія Доржеева въ 1867 году. (*) (будетъ продолженіе).

Присоединеніе къ Православной церкви.

Въ Бирюльской Покровской церкви Протоіереемъ Лавромъ Кокоулинымъ присоединены къ Православной церкви: 10 Марта поселенецъ Іосифъ Ивановъ Лютеранскаго исповѣданія, и 17 Марта Іосифъ Траиць Римско--Католическаго исповѣданія, и записаны въ Метрическую книгу подъ № № 24 и 28.

(*) Въ такомъ же точно положеніи продолжалось дѣло богослуженія на монгольскомъ языкѣ и въ три мѣсяца 1868 г.

П Р И Б А В Л Е Н И Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

№ 22. 1868 ГОДА.
4 ЮНЯ

СОДЕРЖАНІЕ: Протоколы комитета по построению часовни Спасителя. Извѣстія.

ПРОТОКОЛЫ

Комитета по устройству въ Иркутскѣ часовни во имя Спасителя.

8 Марта 1868 года.

Въ засѣданіе сего числа въ Комитетѣ находились: Предсѣдатель Комитета І. П. Катышевцовъ; члены: Генералъ-Маіоръ Б. К. Кукель; Протоіерей Иркутскаго кафедральнаго собора П. В. Громовъ, П. А. Сиверсъ, М. В. Михѣвъ, Иркутскій губернской Архитекторъ А. Е. Разгильдѣвъ; членъ и казначей Комитета В. И. Федосѣвъ и Дѣлопроизводитель А. Сизовъ.

Въ настоящее засѣданіе Комитетъ, принимая во вниманіе труды чертежника Куликовскаго, занимавшагося перерчерчиваніемъ плана Часовни, положилъ выдать ему въ вознагражденіе за его труды изъ суммы пожертвованной на постройку часовни 50 рублей.

Потомъ, обращаясь къ постройкѣ часовни, Комитетъ нашелъ необходимымъ начертить съ чертежей, составленныхъ профессоромъ архитектуры Г. Щуруповымъ и Комитетомъ, общій планъ часовни, который и представить сначала Г. Начальнику Иркутской губерніи на утвержденіе, а потомъ Прео-

священнѣйшему Пароенію Архіепископу Иркутскому и Нерчинскому, прося его благословенія на эту постройку.

За тѣмъ, въ заключеніе, была слушана записка Предсѣдателя Комитета потомственнаго почетнаго гражданина І. П. Катышевцова, въ которой онъ, излагая намѣреніе свое выѣхать въ настоящемъ году изъ Иркутска на золотые промысла, а потомъ во внутреннія губерніи, просить Комитетъ объ увольненіи его отъ обязанности Предсѣдателя, обѣщаясь въ суммѣ выданной ему на заказъ для часовни необходимыхъ принадлежностей, какъ то: иконостаса и проч., дать отчетъ по полученіи этихъ принадлежностей въ Иркутскѣ.

Вслѣдствіе сего Комитетъ, соглашаясь на увольненіе Г. Катышевцова отъ обязанности Предсѣдателя, положилъ: избрать на мѣсто его Иркутскаго городского Голову И. С. Хаманова, какъ представителя общества, и донести объ утвержденіи его въ званіи Предсѣдателя Г. Генераль-Губернатору Восточной Сибири, а Г. Катышевцова просить остаться членомъ Комитета..

18 Апрѣля 1868 года,

Сего числа въ Комитетѣ присутствовали слѣдующія лица: Предсѣдатель Комитета І. П. Катышевцовъ; члены: Протоіерей Иркутскаго кафедральнаго собора Н. В. Громовъ, П. А. Сиверсъ, М. В. Михѣвъ, Иркутскій Губернскій Архитекторъ А. Е. Разгильдѣвъ, членъ и казначей Комитета В. И. Федосѣвъ и Дѣлопроизводитель А. Сизовъ.

Въ засѣданіе сего числа распорядитель работъ по постройкѣ часовни М. В. Михѣвъ заявилъ Комитету слѣдующее;

1., О необходимости вырѣшить стоимость рѣзбы карнизовъ и другихъ наружныхъ украшеній часовни. А такъ какъ приглашенный въ это засѣданіе чертежникъ Кулиговскій, принявшій на себя рѣзбу сихъ украшеній, выпросилъ за эту работу до 12 т. р., то Комитетъ, не находя возможнымъ, по своимъ средствамъ, затратить такую огромную сумму на одну рѣзбу,

положилъ просить Г. г. распорядителя работъ И. В. Михѣва и строителя часовни А. Е. Разгильдѣва прислать другихъ мастеровъ для вытески украшеній.

2, О необходимости имѣть постоянное наблюденіе за правильностію тески и кладки камней; о чемъ заявилъ также и строитель часовни А. Е. Разгильдѣвъ, предлагая для этихъ наблюденій чертежника Куликовскаго, какъ человека вполнѣ знакомаго съ этою частію. По этому обстоятельству Комитетъ положилъ пригласить Г. Куликовскаго для означеннаго наблюденія, съ платою ему за это, согласно его заявленію, по 75 р. въ мѣсяцъ, начиная съ 15 Апрѣля.

3., О томъ, что подрядчикъ Литвинцевъ, взявшій на себя вытеску и постановку камней въ стѣны, получивъ въ задатокъ 900 р. и вытесавъ только до 1080 камней, просить вновь о выдачѣ ему денегъ на удовлетвореніе рабочихъ. Положено: выдать Литвинцеву еще 100 руб.

4., Что матеріаловъ, заготовленныхъ на часовню по плану покойнаго Порохова, не достаточно для постройки часовни по новому плану. Положено: просить Г. строителя часовни соорудить, какого, сколько и на какую сумму слѣдуетъ заготовить матеріала.

ИЗВѢСТІЯ.

Изъ Камчатки отъ 12 Декабря 1867 г.

Въ Петропавловскомъ портѣ въ Камчаткѣ хлѣба ржанаго пудъ по 2 р. 50 к., пшеничнаго 6 р., чаю фунтъ 1 р. 50 к., сахару (иностраннаго) 35-40 к. фунтъ, мяса пудъ 8 р. ситцы и миткали 50-70 к. ярдъ (1 аршинъ 5 вершковъ); свѣчь не имѣется никакихъ, ихъ замѣняютъ керасинъ по 3 р. галлонъ (5 бутылокъ), для чего потребныя лампы продаются отъ 5 до 18 рублей. А каковы сношенія! На примѣръ, Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости, отправленныя изъ Иркутска чрезъ Николаевскъ на Амуръ Апрѣля 1867 года, въ Камчатку и въ Декабрѣ не дошли, и получаются ли даже въ семь 1868 году, неизвѣстно.

— Мая 6 дня, по указу Св. Синода отъ 22 Марта, возведенъ въ санъ Протоіерея Священникъ Іоаннъ Филиповичъ Тыжновъ, Красноярскій уроженецъ, воспитанникъ Тобольской Семинаріи, 40 лѣтъ, съ 1828 г. служащій при одной Градо-Красноярской Благовѣщенской церкви.

— Удостоены Благословенія Святѣйшаго Синода, Енисейской Епархіи: Протоіерей Павелъ Любомудровъ и священникъ Михаилъ Евтихievъ.

— 25 Мая въ Иркутскъ пріѣхалъ Настоятель Енисейскаго Спасскаго монастыря О. Архимандритъ Филаретъ (бывшій Иркутскій Каѳедральный Протоіерей Фортунатъ Ив. Пѣтуховъ), остановился въ домѣ сына своего священника Валеріана Пѣтухова. Въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ 26 мая, по случаю храмоваго праздника въ одномъ изъ пріѣздовъ Иркутскаго Каѳедральнаго Собора, въ которомъ отецъ Фортунатъ 30 лѣтъ настоятельствовавъ, онъ не отказался отслужить соборнѣ Божественную Литургію и Молебень.

— 24 Мая въ 7 часовъ утра Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Иннокентій прибылъ благополучно въ Нижній Новгородъ, встрѣченъ депутаціею отъ Московскаго духовенства, и отбылъ въ Москву.

— Въ кievѣ скончался 8 Января сего 1868 года о. Архимандритъ Дорошеѣй, кандидатъ Богословія, по окончаніи курса наукъ въ Кіевской Академіи, бывшій смотрителемъ Кіевоподольскаго духовнаго Училища, а въ послѣдствіи ректоромъ Пермской и Иркутской Семинарій. Оставивъ училищную службу по болѣзни, покойный перешелъ на югъ Россіи—въ Тригорскій монастырь Волынской епархіи, Настоятелемъ; въ Кіевъ прибылъ въ Ноябрь 1867 года, слѣдуя въ болѣзненномъ состояніи въ Казань, куда онъ перемѣщенъ былъ на настоятельскую вакансію въ Зилантовомъ монастырѣ. (Кіев. Епарх. Вѣд. № 8).

— Настоятелемъ въ Казанскій второкласный Успенскій Зилантовъ монастырь переведенъ настоятель Тригорскаго Спасопретображенскаго монастыря, Волынской Епархіи, архимандрита Іувеналій (22 Марта). (Извѣст. Казан. Епарх.)

ПОСѢЩЕНІЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШИМЪ МИТРОПОЛИТОМЪ ИННОКЕНТІЕМЪ СЕЛА КАЧУГСКАГО.

Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Иннокентій, расположившись въ послѣдній разъ посѣтить изъ Иркутска свою ро-

дину—Село Ангинское, не могъ миновать Качуга. Во 2 часу пополудни 11 Апрѣля сего 1868 года радостный звонъ при Качугской церкви возвѣстилъ Его прибытіе съ Хорбатовской станціи къ лѣвому берегу Лены, за которою на правомъ берегу стоитъ Качугское селеніе. Но какъ р. Лена въ это время не совсѣмъ еще прошла, на срединѣ ея держался ледъ, то къ этому срединному льду Владыку приплавили въ лодкѣ, а средину прошелъ онъ пѣшкомъ по набросанному изъ досокъ мосту, и за тѣмъ къ другому берегу опять приплавленъ былъ въ лодкѣ. На Качугскомъ берегу ожидало Высокаго путешественника чрезвычайное множество народа. Мѣстный Благочинный о. Александръ Спасскій ожидалъ Его въ церковь, но Владыка не изволилъ принять встрѣчи церковной, и благословивъ бывшее на берегу духовенство, пріѣхавшихъ изъ Верхоленска и изъ селенія Бѣлоусовскаго, священниковъ Гавріила Глаголева, Георгія Милитинскаго, діакона Василя Суханова, меня, пишущаго сіи строки, и весь народъ, остававливавшій Его на каждомъ шагу, удостоилъ, по приглашенію моему, посѣтить убогое мое жилище. Пробывъ въ Качугѣ съ часть времени, Владыка изволилъ отправиться на свою родину въ Ангинское село, отстоящее отъ Качуга въ сторонѣ на проселочной дорогѣ въ 20 верстахъ. Тамъ Онъ переночевалъ, и на завтра 12 числа въ 10 часу утра возвратился въ Качугъ, остановился у о. Благочиннаго, и откушавъ хлѣба-соли, въ 11 часу переправился въ обратній путь чрезъ Лену тѣмъ же, какъ и въ передній путь, порядкомъ (*). Изъ Качуга провожали Владыку православные гораздо въ большемъ числѣ, чѣмъ могло собраться ихъ къ встрѣчѣ. Къ этому времени успѣли пріѣхать изъ Верхоленска военный командиръ, почтовый начальникъ, купецъ Кушцовъ и другіе многіе, изъ Анги священникъ О. Алексѣй Поповъ, изъ Бирюльской слободы Протоіерей Лавръ Коккоулинъ и священникъ Венедиктъ Волковъ, привѣтствовавшій Высокопреосвященнѣйшаго рѣчью, словомъ—берега Лены, какъ говорятъ, ломились отъ народа. Владыкѣ спутствовалъ сынъ Его о. Протоіерей Гавріиль Ивановичъ Веніаминовъ.

Благополучный путь Тебѣ, Смирнѣйшій Архипастырь!
Запт. священникъ Харалампій Мурашевъ.

Апрѣля 17 дня 1868 г. Качугъ.

(*) Лена совершенно очистилась отъ льда 16 Апрѣля въ 3 часу по полудни.

ОБЪЯВЛЕНІЕ
О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ВЪ 1868 ГОДУ
СМОЛЕНСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ
ВЪДОМОСТЕЙ.

Въ 1868 году смоленскія епархіальныя вѣдомости продолжаютъ издаваться по прежней, утвержденной Св. Синодомъ, программѣ. Цѣна остается таже--4 р. 50 к. сер. съ пересылкою.

Въ редакціи имѣются полныя №№ вѣдомостей за прежніе годы и продаются за 1865 и 1866 гг. по 1 р. 50 к. сереб. экземпляръ, за 1867 г. по 3 руб. сереб. экземпляръ; отдѣльно каждая книжка вѣдомостей продается по 35 коп. сер. Кромѣ того, въ редакціи продаются отдѣльныя брошюрки,--подъ заглавіемъ: 1.) „Письменность апостольскаго вѣка;“ 2.) „Св. пророкъ Авдій въ его церковно-историческомъ и библейскомъ значеніи;“ 3.) „Св. пророкъ Аггей въ его церковно-историческомъ и библейскомъ значеніи“--по 10 к. каждая, съ пересылкою по 15 к.; 4.) „какъ отразилось на исторіи православнаго русскаго духовенства монгольское владычество съ его дальнѣйшими результатами“--по 25 к., съ пересылкою 40 копѣекъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ИРКУТСКИХЪ ЕПАР. ВЪДОМОСТЕЙ

Въ редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей продолжается подписка на полученіе оныхъ въ семь 1868 году, и за прежніе 1865, 1866 и 1867 годы. Цѣна на нынѣшній годъ 4 рубли, съ брошуровкою 4 р. 50 к. на пересылку 1 рубль. А Вѣдомостямъ за прежніе годы цѣна съ пересылкою 3 р.-а безъ пересылки 2 р. за экземпляръ.

Редакторъ, *Каведраальный Протоіерей П. Грозовъ.*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи
Архимандритъ *Іаковъ.* Мая 30 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба. (*)